



他们以残缺之身走完长征路

在红军长征的队伍中,有一些特殊的勇士,他们因为在战斗中失去了一只手臂,或是一条腿,遭受了比常人更多的痛苦与折磨。这些独臂或单腿的红军勇士,凭着对革命的坚定信念和顽强毅力,取得长征的胜利,成为一代传奇英雄。



用木锯截肢的贺炳炎

贺炳炎是红军中一员猛将。1935年11月19日,红二、红六军团在突破激浦时,国民党军重兵压来,红二军团军团长贺龙命令红五师师长贺炳炎率部攻击瓦屋塘。

战斗中,贺炳炎不幸被敌人炮弹弹片击中,昏迷不醒,整个右臂被炸

成肉泥状,骨头全碎了,只有锯掉胳膊才能保住性命。当时医疗器材十分短缺,药品更是稀缺,不但没有麻药,连消毒水都没有。军团卫生部长贺彪只好找来一把锯木头的木锯,熬了一锅盐水用作消毒,手术台则是从附近破庙卸下的一块门板。

贺炳炎宽慰医生说:“我自己都不怕,你还怕什么,来吧!”说着,把一条毛巾塞在嘴里。手术中,贺炳炎疼得浑身大汗,硬是咬住毛巾不叫一声,那条毛巾竟被咬出几个大洞。

手术结束,贺龙掏出一块手帕,小心翼翼地捡起几块碎骨,包起来揣

进怀里,对贺炳炎说:“么娃子,我要把它们留起来,长征才刚刚开始,以后会遇到更大的困难,到时我要拿出来对大家说,这是贺炳炎的骨头,共产党人的骨头,你们看有多硬!”

1955年,时任成都军区司令员的贺炳炎被授予上将军衔。

左臂骨被击成几截的彭绍辉

1933年3月20日,“围剿”中央苏区的国民党军第十一师进犯至草台岗地区。红一方面军副总司令兼红三军团军团长彭德怀在电话中告知红一师师长彭绍辉:拿下制高点霹雳山,是

取得第四次反“围剿”胜利的关键。战至中午,红军终于攻占霹雳山头。当敌人向山下溃逃的时候,彭绍辉和战士们一起追击。追到半山腰,彭绍辉左臂连中两弹,骨头被击成几截。由于伤势

严重,医生不得不将彭绍辉左臂截肢。出院后,组织上为了照顾彭绍辉,准备安排他到地方工作。彭绍辉当即表示:“只要国民党反动派不消灭,我就不离开部队,不离开战场。”

经反复要求,周恩来答应了他。彭绍辉又回到红三军团,继续指挥部队作战,并以独臂之躯参加了长征。1955年,时任副总参谋长的彭绍辉被授予上将军衔。

死里逃生的晏福生

1936年10月,腹背受敌的红二方面军计划北进会合红一、红四方面军协同作战。

红十六师政委晏福生和师长张辉奉命率部担任红二方面军右纵队前卫。从徽县出发后,师长张辉在10月5日的战斗中牺牲。10月7日清晨,部队到达礼县罗家堡,突遇两路敌军阻击。晏福生指挥部队利用

有利地形实施反击,与敌展开殊死拼杀,终于打退敌人。眼看军团部队就要全部通过了,晏福生指挥部队边打边撤。

就在这时,晏福生的右臂被敌机轰炸的弹片击中,鲜血直流。为了不拖累其他同志撤退,晏福生用左手掏出密码本交给警卫员,挣脱搀扶他的警卫战士,纵身跳下身旁的

陡坡。军团长陈伯钧、政委王震知道晏福生负重伤、被敌人包围的情况下,立即派一个营打回去营救晏福生。但是,部队没有找到他。大家都以为晏福生牺牲了,军团长陈伯钧在当天的日记中写道:“十六师政委晏福生同志阵亡。”

其实,晏福生并没有牺牲,他忍着剧痛藏进龙池湾山坡下的土

窑洞。敌人撤走后,晏福生找到一户穷苦人家过了一夜,第二天就拖着负伤的身体追赶部队,历经半个多月艰难寻找,终于在通渭县境内找到了红四方面军红三十一军的部队。

晏福生的伤臂没有得到及时治疗,不得不做了截肢手术。1955年,晏福生被授予中将军衔。

负伤192天后才截肢的余秋里

1936年3月,红二、红六军团长征到达乌蒙山区时,时任红十八团政委的余秋里奉命率部截击国民党军。余秋里在勘察阵地时,左臂被敌军子弹击中,简单包扎后继续战斗。转移阵地时,余秋里左臂竟又被敌机

枪子弹击中打断。当时,余秋里左臂骨头已穿出皮肉,两根筋露在外面,但仍继续指挥战斗。由于缺医少药和不断行军,无法及时进行手术,余秋里不得不拖着伤臂爬雪山、过草地。9月,部队到达甘南后,余秋里才做截

肢手术,而这时距他受伤已过去了192天。

余秋里这样回忆当年的情形:“我负伤不久,伤口就开始发炎腐烂,痛得厉害。为了止痛,只能把受伤的左臂浸到冷水里泡一泡,或者用湿毛

巾敷在受伤的左臂上。过草地时,有一段时间没有换药。医生来检查伤口,打开纱布一看,伤口已经腐烂生蛆,医生用镊子将蛆一个一个夹出来,再用盐水洗清了伤口。”

1955年,余秋里被授予中将军衔。

三度截肢的钟赤兵

1935年2月,中央红军为了摆脱国民党军的围堵,毛泽东决定二渡赤水,回师黔北,杀个回马枪。毛泽东把夺取娄山关的主攻任务交给了红三军团。当时红三军团有4个团,钟赤兵任红十二团政委。

娄山关战斗打响后,钟赤兵带领

战士们与贵州“剿共”总指挥王家烈的“双枪兵”展开激烈搏杀。拼杀之中,敌人的子弹击中了钟赤兵右小腿,血如泉涌。钟赤兵拖着伤腿趴在石头上指挥,坚持不下火线。

红军占领遵义城后,为钟赤兵治伤的医生认为必须截去小腿。

三个半小时的手术过程对钟赤兵来说极其痛苦,豆大的汗珠从他的脸上、身上直往下滴,浸湿了衣裤。由于医疗条件太差,加上贵州的天气阴冷潮湿,导致钟赤兵的伤口感染。医生又先后给钟赤兵进行了两次截肢手术,最终把整个右

腿截去。半个月内进行三次截肢手术,这是何等的痛苦!但是,钟赤兵不仅活了过来,还靠着顽强的意志,随中央红军爬雪山、过草地,到达了陕北。

1955年,钟赤兵被授予中将军衔。(据新华社)